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Im presii din Sondershansen
I

Sondershausen? — Un nume ne
cunoscut, fără importanţă istorică, fără 
zodie politică. Un orăşel pierdut 
printre alte multe în imensitatea de 
spaţiu a Marelui Reich. Şi desigur 
aşa ar fi rămas şi pentru mine, dacă 
într’o zi n’aş fi primit, — îmbietoare 
ca un pisc de munte — solia că 
acolo, la umbra Kyffhäuser-ului le
gendar, sub ocrotirea seculară a pă
durilor Turingiei, în mima Germa
niei —- pe unde, aiături de statura lui 
Luther, străjuie încă duhurile tute
lare dela Weimar (Goethe, Schiller), 
acolo ■— în orăşelul acesta anonim 
va avea loc singura »Universitate de 
vară« protestantă din anul acesta: a 
11-a sesiune academică-ecumenică a 
Academiei Luther. »Luther Akademie« 
din Sondershausen împlinise deja 10 
ani de activitate; iar dacă socotim 
anii chiar dintru început - când Acade
mia avea numele modest de 5em nar 
Apologetic -  anul acesta se prăznuia 
25 de ani de existenţă. Un jubileu 
promiţător. Şi semnificativ: — în
semnează că Academia nu e o fic
ţiune, ci o închegare intim concres
cută cu realitatea, cu nevoile vremii... 
Sondershausen.. Inir’adevăr un orăşel. 
Dar nu atât de neînsemnat. In îm
prejurimile lui stăruie prezenţa unei 
întregi istorii, dela împărăţia impe
riului medieval, concretizată în figura 
legendară a lui Friederich Barbarosa 
— care şi-a avut scaunul de domnie 
prin părţile acestea — până în vremea 
Reformei şi a făuririi Marelui Reich 
de astăzi. Nici nu se putea un oraş 
mai potrivit pentru Luthes-Akid^mie. 
Fost reşedinţă a principatului von 
Schwarzburg, Sondershausen posedă 
un castel destinat conferinţelor de 
vară şi o tradiţie culturală, mai ales 
o tradiţie muzicală. Ferit de trepi
daţia marilor oraşe moderne, ascuns 
între dealuiiie împădurite ale Turin
giei, piesajui şi viaţa lui îmbie la li
nişte, la meditaţie. De aici — cale 
de patru ore cu trenul e — Eisieben, 
locul de naştere al lui Luther şi tot 
atât de aproape Erfurt, oraşul siu- 
denţiei, noviciatului şi profesoratului 
lui Luther, înainte de a pleca ia Witten
berg. Tot amintiri scumpe luthera- 
nismului...

Academia a răsărit dintr’o iniţia
tivă particulară, nu e o instituţie bise
ricească. De altfel ca în protestan
tism: totul poartă peceta unui anumit 
individualism. Biserica e mai mult 
chestiune administrativă, decât co
munitate exterioară vie. Şi totuşi e 
rnult farmec, multă dăruire în aceste 
iniţiative individuale şi mai ales multă 
sete spre comuniune. E ciudat, pen- 
trucă e paradoxal: am avut impresia 
că tocmai această sete de comuniune 
este chiagui care face Academia atât 
de necesară, atât de actuală Pen- 
trucă oricât protestantismul s’ar ca
racteriza prin individualism, cei ce

trăesc cu adevărat în duh creştin nu 
se pot elibera de sub povara nostal
giilor comunitare: Hristos nu se poate 
fărâmiţa în milioane de conştiinţe 
individuale; El este Acelaş în toţi. 
De aceea Creştinismul este prin exce
lenţă comunitar. Şi nici un creştin 
— ori cărei confesiuni ar aparţine — 
nu se poate sustrage acestui duh, 
care s’a manifestat atât de minunat 
în primele veacuri creştine. Simţă
mântul comunităţii nu e o descope
rire modernă: el e o permanenţă în 
lumea creştină. Suprema lui întru 
pare e în Biserică. De nostalgiile lui 
nu e ferit nici protestantismul: Aca
demia e o expresie fragmentară a 
acestor nostalgii. O bisericuţă, dar 
nu o Biserică...

Sufletul Academiei îl constituie 
prof. Carl Stange dela Göttingen, o 
figură iluminată de înţelepciune si 
bunătate creştină: un caracter tipic
protestantismului evanghelic (ortodox). 
Activitatea lui teologică e destul de 
vastă, mai ales în domeniul doctrinei 
lui Luther; renumele lui ştiinţific exer
cită o evidentă inf uenţă în special 
asupra teologiei suedeze şi finlandeze. 
Publică — în colaborare cu P^ul 
Althaus, Adolf Köberle şi Georg 
Wehrung — de 18 ani — »Zeitschrift 
für systematische Theologie«, în care 
Ortodoxiei i s’au închinat nu arar 
studii importante, Personalitatea lui 
a creat aproape totul: el e centrul 
organizator şi animator...

Scopul? — Definit lapidar: 1. 
Rev zuirea poziţiilor faţă de Luher  
şi faţă de prezent; 2. Bucuria trăirii 
comunitare. Revizuire, în sens de 
meditare, de adâncire. Majoritatea 
participanţilor la şedinţe — afară de 
conferenţiari cari sunt profesori uni
versitari — sunt preoţi. Aici au ocazia 
să se cunoască un i pe alţii, să-şi 
mărturisească gândurile şi faptele, să 
mediteze asupra adevărurilor evan
ghelice, asupra adevăratei linii pro 
testante, să se întărească în convin
geri, să ia contact cu noile direc
tive teologice şi cu noile curente ale 
vremii, să li se deschidă zări de ini 
ţiative înnoitoare. E o adevărată 
şcoală de împrospătare a cunoştin
ţelor, de lărgire a orizonturilor, »de 
punere în curent cu vremea«, de în
rădăcinare în adevăruri şi convingeri 
vechi, tradţionale. Căci, oricât ar 
părea de paradoxal, protestanţii au o 
tradiţie: începutul ei nu e în primele 
veacuri creştine, ci este în sec. 16-lea. 
Şi dacă pentru noi e valabilă întot
deauna chemarea: înapoi ia sf. Pă
rinţi, pentru ei e actuaiă lozinca: 
înapoi la Luther. Dincolo de Luther 
nu ex stă nimic decât numai sf. Scrip
tură. E, în libertatea protestantă, o 
îngrădire de perspective mai pronun
ţată decât în »tradiţionalismul« orto
dox. Dar, oricum ar fi, astfel de 
cursuri sunt bune şi necesare nu

numai pentru protestanţi, ci şi pentru 
preoţimea românească: în acest sens, 
nevoile sunt aceleaşi în România, ca 
şi în Germania. Adaog, că partici
panţii — profesori şi preoţi — su
portă personal toate cheltuehle (călă
torie şi găzduire).

Cum se realizează scopul Aca
demiei? — Cea mai mare şi mai im
portantă parte o constituie cursurile 
(conferinţele). Un program încărcat 
şi variat. Programul în general e 
acesta: după un scurt serviciu divin, 
urmează conferinţele (între orele 9 12). 
După masă dela 4 -6  discuţii asupra 
celor audiate dimineaţa. Seara la 8,

Din cele expuse până acum re
zultă cu evidenţă, că porunca milei 
stă în centrul creştinism ului ca ev- 
gresie vie a supremei sale porunci;
iubirea de Dumnezeu şi de aproa
pele, şi în consecinţă este un ele
ment ce face parte din însăşi esenţa lui.

Aşa fiind, e de aşteptat să se fi 
ridicat obiecţiuni împotriva milei cre
ştine, pentru că duşmanii creştinis
mului sunt — implicit — şi duşmanii 
ei. Dar obiecţiunile împotriva milei 
creştine nu pornesc numai din diver
genţe de concepţii, ci şi din răstăl
măcirea ei într’un fel sau altul.

Cele mai serioase obiecţiuni aduse 
poruncii milei creştine, sunt urmă
toarele:

1. Mila creştină vădeşte prea 
pregnant deosebirea de stare mate
rială între oameni şi — prin aceasta — 
stimulează şi întreţine lupra socială 
şi de clasă.

E o acuză cu totul gratuită şi 
neserioasă. Pentru că — prin acţiunea 
ei din dragoste şi întru dragoste — 
milostenia nivelează diferenţele de 
stare materia’ă şi rezolvă în modul 
cel mai fericit anevoioasa problemă 
socială a repartiţiei bunurilor, a cărei 
soluţionare arbitrară este un continuu 
ferment de luplă între clase. Departe 
de-a alimenta lupta socială, împlinirea 
intensă a poruncii milei creştine o 
reduce considerabil; ba, împlinirea 
deplină a ei ar desfiinţa-o aproape în 
întregime.

2. Concepţia spartană şi nietz- 
scheană despre rostul vieţii umane 
înfierează mila creştină ca pe una 
ce i sub demnitatea noţiunii de om 
adevărat şi plin şi promovează tot
odată trândăvia şi oblăduirea nepu
tincioşilor. încă stoicul Zenon, care 
elogia de altfel virtutea în general, 
învaţă că mila-i o boală spirituală 
care este a se suprima fără cruţare; 
el zice: »De aceea îmi spăl mâna, 
care ajută celui ce sufere, de aceea 
mi-aşi spăla şi sufletul«. Nietzsche, 
propoveduitorui vaşnic al supra omu
lui, este şi mai drastic: »Există astăzi

o conferinţă. La cursuri se adaogă 
excursiile în împrejurimi, concertele 
orchestrei din Sondershausen şi ser
bările de seara (Dumineca), înmuiate 
într’o atmosferă de largă comuniune 
duhovnicească. Toate acestea cola
borează ca preoţii să plece după 
două săptămâni (2-15 August) în pa
rohiile lor cu o nouă lumină în gând, 
cu o nouă flacără în inimi.

Sonderhausen ?... — Un orăşel 
pierdut în imensitatea Marelui Reich — 
şi o vatră de meditaţie şi întărire a 
protestantismului evanghelic.

N. MLADIN

aproape peste tot în Europa o sen
sibilitate şi susceptibilitate bolnavă
n en tr ii riurpri* Hp  sc p m e n o o
cumpătare desgustătoare in tângu
ire.,.«,- sau: »Ah, unde în lume se 
întâmplă prostii mai mari decât Ia 
compătimitori şi ce în lume produce 
mai multă durere decât nebuniile 
compătimitorilor?« Critica celor ce 
profesează această concepţie, merge 
şi mai departe, afirmând că este ne
bărbătesc a pune atâta valoare şi 
greutate pe mângâiere. Intr’o lume 
în care se practică porunca milei, 
bărbăţia cu virtuţile ei înrudite, ca: 
sobrietatea, stăpânirea de sine. întă
rirea inimei şi dispreţul durerii, sunt 
stânjenite. însuşi marele Goethe afirmă, 
că prin milă lumea întreagă e trans
formată într’un spital imens, în care 
fiecare e pacient şi infirmier totodată. 
Pe aceeaşi linie se mişcă şi cuge
tarea lui Nietzsce când zice: »Tim
purile tari, culturile nobile văd în milă, 
în »iubirea de aproapele«, în lipsa 
de sine şi a simţământului personal 
ceva dispreţuitor«. Nu numai că i 
sub nivelul calităţii de bărbat, dar 
mila e chiar primejdioasă ca una care 
promovează neputinţa şi suferinţa: 
»Creştismul se numeşte religia milei... 
Dacă se compătimeşte se pierde pu
tere. Prin milă se înmulţeşte şi se 
multiplică încă pierderea de putere, 
pe care o aduce vieţii deja suferinţa 
în sine. însăşi suferinţa devine con
tagioasă prin milă«.

Deşi pare mai serioasă, nici acea
stă obiecţiune nu rezistă criticii obiec
tive. In felul cum e înţeleasă şi cum 
se practică, compătimirea nu se poate 
identifica cu porunca milei creştine. 
Pentru că: a )  Unii dau ajutor îngro
ziţi fiind de priveliştea unui om căzut 
în nenorocire şi pentru a nu cădea 
şi ei într’un atare destin; b j alţii 
pentru a şi uşura conştiinţa chinuită 
de mustrările din cauza săvârşirii 
unor păcate mari; c) această compă
timire profană se practică de obiceiu 
numai faţă de aceia care-s de acelaş 
sânge şi de aceeaş stare socială. E, 
iubirea, pe care — după cum remarcă

Mila Creştină
t
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Mântuitorul — o practică şi păcătoşii 
şi păgânii (Cf. Luca VI, 32). Atari 
gesturi sunt expresii ale iubirii de 
sine, simţământ personal lărgit în 
dimensiuni, dar nicidecum compăti
mire propriu zisă.

Există, ce-i drept, şi o milă sen
timentală şi exagerată, care-i de dis
preţuit şi pe care unii o exploatează; 
împotriva acesteia se ridică pe drept 
Nietzsche. Creştinismul s e s i z e a z ă  
viaţa în pura ei realitate; el nu vede 
numai răul din viaţă, nu numai plânge 
cu cei ce plâng, ci se şi bucură cu 
cei mulţumiţi şi fericiţi. Pe de altă 
parte, adevărata milă este aptitudinea 
de-a recepta durerea altuia nu pur şi 
simplu cu simţurile, cu nervii, cu fan
tázia şi nici cu arcanul unor teorii 
oarecare, ci cu inima, care — uitân- 
duse pe sine însăşi — face durerea 
altuia proprie ei, pentru că se simte 
una cu cel nenorocit. Această putere 
rară este baza naturală a milosteniei 
pe care o potenţează şi plineşte iu
birea creştină şi focul harului dum- 
nezeesc.

Cât priveşte în special obiec- 
ţiunea că mila promovează neputinţa 
şi suferinţa, ţinem să observăm ur- 
mătoarele: E chiar ridicol cum »pu
ternicul şi nobilul supraom« al lui 
Nietzsche se înspăimântă de suferinţa 
pe care trebue să o ia asupra sa 
prin practicarea milosteniei!.. Ce 
»nobil« îşi întoarce el privirile (ca 
preotul şi levitul din pilda Samari- 
neanului milostiv: »şi văzându-1 a 
trecut pe alături« Luca X, 31 şi 32), 
pentru a nu trebui să ajute pe cel 
nenorocit, pentru că nu a simţit po
vara lui, pentru că el, eroul, are deja 
de-ajuns în »pierderea de putere pe 
care durerea o aduce vieţii«, pentru 
că nu poate face nimic, nu poate fi 
milostiv... Nu-i mai bărbat şi mai 
om acela, care se luptă cu suferinţa 
şi o birueşte, care are putere să
puarlc UU numai su k iiu |a  oa, ci a
altuia, decât acela care se teme şi 
fuge de durere?... De fapt, sub vălul 
unei aparenţe de putere se ascunde 
cea mai lamentabilă şi detestabilă 
neputinţă. Explicaţia e faptul că nu 
se sesizează nici se acceptă realitatea 
ca atare, ci o idealizează, plutind pe 
deasupra ei. Ori, pentru a îndrepta 
realitatea dată, trebue să o cunoşti 
adecvat şi să o iei în piept, nu s’o 
neglijezi sau să fugi de ea.

3. Porunca milei creştine este 
de prisos, deoarece există o milă 
public şi sistematic organizată şi fie
care ins e învăţat să ajute.

E o obiecţiune pornită din în
crederea prea mare în puterea raţiunii 
umane de-a organiza şi îndrepta viaţa 
socială. Fapt este, că mila public or
ganizată şi oficializată nu poate în
locui efectiv porunca milei creştine, 
activitatea caritativă creştină. In ţă
rile apusene, de pildă în Germania, 
în care mila publică e foarte bine 
organizată, s'a făcut constatarea că 
fără raportul intim cu caritatea cre
ştină toate grijile sociale rămân ne
roditoare.

4. împlinirea poruncii milei cre
ştine tămăduieşte mizeria umană numai 
diletantist şi fragmentar, nici decum 
integral.

Obârşia acestei obiecţiuni este 
exigenţa exagerată faţă de mila cre
ştină, alimentată de sesizarea necores
punzătoare a realităţii şi de tendinţa 
duşmană de a subestima sau com
promite creştinismul ca factor social.

Mizeria umană este strâns le
gată de om şi de stadiul actual al 
cosmosului şi nu poate fi total şi 
definitiv înlăturată. Despre acesta ne-a 
asigurat însuşi Mântuitorul, când a 
zis: »Pe săraci pururea îi aveţi cu 
voi« (Mat. XXVI, 11). Oricât de re
strânsă interpretare s’ar da acestui 
mult discutat loc scripturistic, el măr
turiseşte prezenţa sărăciei (fizice sau 
psihice) umane în lume până la sfâr
şitul veacurilor. Mizeria umană e in

disolubil legată de chipul şi structura 
actuală a lumii, în care puterea răului 
nu-i înlăturată complet şi definitiv şi 
în care mântuirea şi transfigurarea 
se face întru apăsare şi durere. In 
consecinţă, înlăturarea totală a sufe
rinţei din lume rămâne me:eu un 
ideal spre care tindem, dar care se 
va realiza numai dincolo. De aceea 
porunca milei creştine mei nu urmă
reşte tămăduirea întreagă a suferin
ţelor sociale, c» numai ameliorarea 
lor în măsura realizabilă în condiţia 
actuală a existenţei. A cere mai mult 
decât atât, însemnează a pretinde 
imposibilul, a cere depăşirea actualei 
stări a cosmosului. Nu-i un punct 
de vedere pesimist acesta, ci realist, 
şi deaceea cel mai sănătos şi mai 
eficace.

5. E o disensiune şi inconse
cvenţă internă a doctrinei creştine 
faptul că pe de o parte recomandă 
şi fericeşte suferinţa, purtarea »crucii« 
şi o pune în centrul ei, iar pe de 
altă parte propoveduieşte ca cea mai 
înaltă virtute a ei pe aceea, care vrea 
să aline şi tămăduiască în cea mai 
mare măsură posibilă.

Realitatea creştină e prea tainică 
în însăşi esenţa ei, pentru ca să poată 
fi simplificată în felul acesta. Crucea 
Domnului, care stă în centrul vieţii 
creştine nu-i în deosebi şi exclusiv 
suferinţă; suferinţa nu-i sensul vieţii 
creştine, ci numai expierea păcatului 
şi piatra de încercare a vieţii. Crucea 
însemnează totodată — şi în aceeaşi 
măsură — luptă titanică cu răul şi 
cu viaţa, spre a o face mai bună, 
mai uşoară şi mai frumoasă. E deci 
evident, că chiar în semnificaţia crucii 
creştine mila se încadrează minunat 
şi perfect.

Pe înfăptuitorul milei creştine 
nu-1 preocupă deloc chestiunea dacă 
suferinţa trebue suprimată sau ero- 
izată, ci pe el îl interesează omul 
ca ic  şuiere.

Suferinţa şi mila nu pot fi în
ţelese adecvat decât print’o sesizare 
cât mai realistă a vieţii şi nu prin 
idealizarea sau poetizarea ei. Umani
taristul, bunăoară, începe — în ceeace 
priveşte tab'oul omului — cu un om 
»ideal«, care-i dela natură bun, nobil 
şi nevinovat, care nu merită nici o 
suferinţă şi care totuşi e chinuit mereu. 
In consecinţă, el simte orice durere, 
orice trebuinţă de-a suferi ca o ne
dreptate, ca o pretenţie exagerată, 
ca o insultă, ba chiar ca o provo
care, ca un fapt împotriva căruia 
trebue să protestezi necontenit şi 
apăsat. Milostivul inspirat şi mişcat 
de o atare concepţie ţine întotdeauna 
parte cu omul, cu cei apăsaţi, cu cei 
pedepsiţi, şi-i împotriva celor puter- 
nec;, cari pot pricinui suferinţa, prin 
urmare în deosebi împotriva autori
tăţii, ba chiar împotriva lui Dum
nezeu însuşi, care n’a făcut şi n’a 
rânduit lumea bine. In această com
pătimire se ascunde totdeauna patosul 
răsvrătirii lui Faust, cel cu pumnii 
strânşi, în care Dumnezeu ca »vino
vatul« nu mai e văzut, ci se caută 
un altul »mai bun şi mai înţelept«; 
această iubire »rară« e mereu ame
stecată cu cea mai neîmpăcată ură 
care caută neadormit şi cu sete de 
răzbunare un ţap ispăşitor (pe acesta 
ştie să-l găsească sub diferite nume 
şi-l face vinovat de toate), pe care 
a-1 pedepsi, a-1 face inofensiv sau a-1 
nimici e o faptă bună.

Idealul consecvent al acestei 
iubiri de oameni este ţara trântorilor, 
a căror pace o constitue pactul de 
neagresiune al slabilor: »Nu mă muşca, 
căci nici eu nu te muşc«, iar feri
cirea lor cea mai mare cantitate po
sibilă de tihne şi plăceri, cari se îm
part de către funcţiunile statale în 
doze priitoare şi normate, ca nici unul 
să nu primească prea mult.

Nu numai că-i o utopie, dar 
atare concepţie naşte eroi sau ne
mernici. Când încurcăturile devin

prea mari şi dacă pericolul îi depă
şeşte, pentru eroi există numai o sin
gură »izbăvire«: moartea glorioasă, 
eroică. In afară de faptul că duce 
la mosrie, cunoaşterea serioasă şi 
adâncă a vieţii ne arată că lumea nu 
constă numai din puternici, din să
nătoşi, nu prezintă înfăţişarea zugră
vită în literatură. Cine pune în dis
cuţie faptul dacă mila e sau nu ne- 
cesaiă, acela nu cunoaşte v.aţa în 
realitatea ei, ci pluteşte deasupra ei. 
Pe lângă aceasta, cea mai înaltă şi 
eroică concepţie despre viaţă s’a în
gemănat splendid cu mila; şi anume: 
monahismul activ, care are drept 
ideal apărarea şi proteguirea celor 
lipsiţi şi neputincioşi.

Cine numai visează despre om, 
acela va cere mereu dela el prea 
mult sau prea puţin, aceia va ajunge 
la decepţie şi dispreţ. Milostenia odih
neşte pe cunoaşterea adecvată a omului. 
Insuş Dumnezeu e milostiv cu noi 
până la moarte pe cruce, pentru că 
ştie din ce suntem făcuţi, pentru că 
ne cunoaşte desăvârşit. Eroii milo
steniei ştiu, că şi de ce omul a căzut 
în suferinţă; ei ştiu (dacă pot sau nu 
explica acest fapt, e pentru ei o che
stiune secundară) că rădăcinile sufe
rinţei trupeşti sau sufleteşti merg 
până la păcatul strămoşesc, ei ştiu 
că suferinţa şi moartea nu erau să 
fie; cauza prezenţei ei în lume, e 
omul care s’a desfăcut în mod liber 
de Dumnezeu (isvorul vieţii şi al in
tegrităţii trupeşti şi sufleteşti) şi s’a 
dat durerii şi morţii. Redobândirea — 
în mai mare grad — a ceeace a fost, 
se face numai prin ispăşirea vinei. 
De aceea ei acceptă faptul suferinţei 
fără protest, fără sensibilitate exce
sivă, fără pornirea de a o exagera 
acuzându-o. Ei ştiu să se dedice ei 
cu seriozitate, hotărâre, tăcere şi ab
negaţie, vrednice de chipul unui erou; 
nu numai din mândria pură a afir
m ării ş i  a ap ărării de sine în faţa 
destinului, ci din ştiinţa limpede că 
bunătatea, milostivirea, şi bunăvoinţa 
liü Dumnezeu faţă de om s’a ivit şi 
a învins moartea; că răul nu a fost 
înlăturat cu totul şi moartea şi sufe
rinţa rămân mai departe, ca mijloace 
pedagogice şi încercări de cinste ce 
nu mai poartă stigmatul pedepsei, 
fiind uşurate în Hristos şi transfor
mate în scară ce duce la izbăvire şi 
fericire deplină. Omul trebue să treacă 
prin ele ca printr’un foc curăţitor şi 
transfigurator pentru a fi mântuit; 
însă ultimul cuvânt al existenţii sale 
nu se cheamă apus sau moarte, ci 
fericire veşnică.

Grija celui ce săvârşeşte milo
stenie, este ca nici unul din semenii 
săi să nu rămână pe marele drum al 
»trecerii ca prin foc«, ca nici unul 
să nu slăbească aşa de tare în pute
rile sale, încât să nu-i mai fie sufi
ciente. El cunoaşte comuniunea in
disolubil de solidară a destinului no
stru, ştie că oamenii sunt avizaţi unii 
la alţii; el ştie fiinţa misterioasă a 
oamenilor, pentru a evita simpla îm
părţire a lor în eroi şi nemernici, 
ştie cât de adîseori puterea şi slăbi
ciunea sunt amestecate, că fiecare ins 
puternic are locul său vulnerabil, că 
vitejia, neaşteptată după aparenţele 
exterioare, poate ţâşni din cea mai 
pură şovăială sau sfială. De aceea el 
refuză dreptul de-a aprecia şi judeca, 
cine i »vrednic« sau nu de ajutorul 
său şi întinde fiecăruia (care are ne
voie de ea) mâna, aşa cum şi Dum
nezeu i-a întins-o lui spre mântuire.

6. Milostivii îşi neglijează viaţa 
proprie pentru alţii; mai mult: ei se 
uzează şi mistue (se deslănţuie cu 
furie împotriva corpului lor şi a să
nătăţii acestuia) într’un mod pe care 
l-am putea numi sinucidere, iar Bise
rica creştină îi numeşte — pentru 
aceasta — sfinţi. E frumos eroismul 
şi jertfelnicia lor — continuă obiec- 
ţiunea, — dar nu-i logic ca omul să
nătos şi valoros să se jertfească celor

pierduţi, idioţilor, imbecililor, schilo
zilor, să se îngroape pentru cei care 
nu mai au niciun viitor şi nici o 
nădejde.

Obiecţiunea aceasta sufere de 
greşala de neiertat de a vedea în
tregul acolo unde-i numai parţialul, 
de-a cunoaşte serios realitatea. Căci 
unde creştinismul vede întregiri şi 
contraste fructificatoare, precum şi 
diferite misiuni şi roluri, acolo ea 
vede contrazicere.

Numai celor ce săvârşesc po
runca milei creştine, li se cere o as
ceză sinucigaşă? Soldatul, medicul 
sau omul de ştiinţă explorator nu-s 
în aceeaş situaţie? Numai când se 
întrebuinţează această asceză în direc
ţiune religioasă, este sinucidere ?

Biserica creştină n’a socotit nici
odată că viaţa pământească şi sănă
tatea sunt bunurile cele mai mari. 
Ea a ştiut totdeauna — şi în vre
murile cele mai molatice şi burgheze, 
pentru care eroismul era o batjo- 
coră — că aparţine vredniciei omului 
calitatea în virtutea căreia poate şi 
trebue să se jertfească. Ea a crezut 
totdeauna în chemarea divină extra
ordinară, precum şi că orce suferinţă 
e o valoare.

Ajutorarea celui slab şi jertfirea 
sănătăţii şi a vieţii pentru el nu-i 
sensul şi nici idealul suprem al cre
ştinismului, ca şi suferinţa în sine; 
ci numai un mijloc spre ceva mai 
înalt: frumuseţea spirituală. Spre a 
dobândi această bogăţie şi frumuseţe 
supremă şi indestructibilă, creştinismul 
străbate cu privirile şi cu viaţa sa 
chiar şi prin vălul cel mai tenace şi 
mai înspăimântător, dacă e nevoie şi 
prin jertfa morţii.

Ştiind ce-i omul, creştinismul nu 
se lasă zăpăcit de formele cele mai 
ciudate şi mai îngrozitoare ale vieţii 
acesteia; de aceea părinţii creştini 
socotesc copilul lor debil »dar dela 
Dumnezeu« şi 1 poartă pe inima lor 
ca pe un altar al durerii şi al nădejdii, 
cu conştiinţa vie a bântuirii lui, dar 
şi cu nădejdea tare că această fiinţă 
numai pentru durata acestei vieţi pă
mânteşti este ca un trandafiraş de
ghizat iarna, însă făcut şi făgăduit 
spre înflorire veşnică.

Solidaritatea indestructibilă din
tre trup şi suflet fac destinul acestor 
două părţi constitutive aşa de legat, 
încât nu-1 poţi mântui pe om decât 
în trup şi suliét. Iubirea creatoare, 
bunătatea şi atotputernicia lui Dum
nezeu poate face şi din leproşi şi 
idioţi moşteni ai învierii, ai fericirii 
veşnice. Creştinismul cugeta şi oblă- 
duieşte pe om întreg: din şi în tiup 
şi suflet, şi spre acest om îşi îndreaptă 
gr i j a ,  milostivirea şi responsabili
tatea sa.

înlăturând fără patimă obiecţiu- 
nile împotriva ei, concluzia generală 
ce se impune este că porunca milei 
creştine e aşa de consolidată în an
samblul doctrinei creştine, încât stă 
şi cade cu aceasta.

Ea face parte constitutivă şi in
tegrantă din însăşi viaţa cu adevărat 
umană, şi numai constatarea acestui 
fapt e suficientă pentru legitimarea 
prezenţei ei în lume.

Pr. Dr. CORNELIU SÂRBU

Nr. 10.937 Şcoi.

Concurs
La liceul ort. rom. „A. Ş agan a“ 

din B raşov  e vacantă spre suplinire 
catedra de m atematică. Cei care do
resc să  suplinească, în cursul anului 
1 9 4 2 —43, această  catedră, să-şi înain
teze până la data de 15 Octom vrie a. c, 
cererea însoţită de actele legale Consi
liului A rh iep iscopesc ort. rom. din Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei cultu
rale din 1 Octom vrie 1942.

C onsiliul A rh iep isco p esc
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Circulară
către Oficiile protopopeşti şi paro
hiale din Arhiepiscopia ort. română 

de Alba Iulia şi Sibiu
Se atrage atenţiunea Oficiilor noastre 

protopopeşti şi parohiale, că in baza 
dispoziţiunilor cuprinse  In Deciziunea 
Nr. 50.530—942, dată de dl Ministru Sub
secretar de Stat al Românizării, Colonizării 
şl Inventarului, publicată In Monitorul Ofi
cial Nr. 187—942, protopopiatele şi paro 
hiile pot cere, prin cerere motivată adre
sată Centrului Naţional de Românizare, să
li.se atribuie In mod definitiv din bunurile 
evreeşti aparţinând astăzi acelui Centru, 
imobilele clădite de cari au nevoe pentru 
case protopopeşti, case parohiale şi case 
culturale.

îndrumăm deci Oficiile noastre pro
topopeşti şi parohiale din comunele In cari 
se găsesc astfel de imobile disponibile, să 
facă îndată cererea cătră Centrul Naţional 
de Românizare pentru a li-se atribui in 
mod definitiv imobilele de cari au nevoie.

Cererea va cuprinde următoarele i
1. Comuna şi judeţul în care se află 

parohia şi imobilul ce se cere.
2. Numele proprietarului evreu dela 

care s’a expropriat imobilul.
3. Datele funduare ale imobilului: 

numărul foii funduare şi numerii topografici.
4. Descrierea imobilului, arătându-se 

numărul încăperilor din care se compune 
edificiul clădit.

5. Scopul pentru care se cere imo
bilul I casă protopopească, casă parohială, 
sau casă culturală.

6. Se va arăta in cerere, că parohia 
dispune de fondurile necesare pentru plata 
chiriei, respective a preţului de vânzare a 
imobilului cerut. Vor cere deci astfel de 
imobile numai acele parohii cari dispun 
de fondurile necesare la plată.

Cererile astfel întocmite se vor îna
inta de cătră parohii direct Consiliului no
stru arhiepiscopesc cel mai târziu pănă la 
20 Octomvrie 1942. spre a fi promovate 
Centrului Naţional de Românizare cu re
comandarea de a fi încuviinţate; cunos
când că cererile pe cari le vom primi 
după această dată, nu vor putea fi îna
intate acestui Centru, ear cererile cari s’ar 
înainta de cătră parohii direct Centrului 
Naţional de Românizare, şi nu prin Con. 
siliul nostru Arhiepiscopesc, — nu vor putea 
fi luate In considerare.

Pentru mai bună orientare se atrage 
atenţiunea Oficiilor noastre protopopeşti 
şi parohiale, că se tratează acum numai 
de atribuirea de im obile clădite — case —, 
deci cererile nu se pot referi Ia atribuirea 
de pământ cultivabil expropriat dela evrei.

Sibiu, 7 Octomvrie 1942.
Consiliul Arhiepiscopesc

* FOIŞOARA * I

Raportul dintre cântarea 
bisericească şi cea populară

Pentru lămurirea mai adâncită a ra
portului dintre muzica cea clasică şi cea 
populară , n’avem decât să controlăm im
presia ce o lasă cântecele clasice şi cele 
populare auditorului.

Muzica zisă clasică, sau modernă de 
azi, se deosebeşte cu totul de cântările 
populare, din ale căror tonalităţi şi inter
vale fac parte şi glasurile bisericeşti orto
doxei iar inspiraţia cântărilor populare, In 
ale căror idei melodice se evidenţiază 
specificul românesc, arată pe autor, na
ţiunea Întreagă.

Doinele noastre, cântate In intervalele 
mărite, micşorate, şi tonalităţiile lor natu
rale, creiază o atmosferă de demnitate 
naţională, pentrucă frazele melodice au 
In sine fragmente şi din cântările biseri
ceşti, iar această înrudire a cântărilor ali
mentează şi înspre viitor originalitatea 
autentică a artei muzicale româneşti.

Încercarea făcută de unii autori de a 
Introduce melodii străine, dar asemănă

Fapte ş i  experienţe d in  răsboiu l s fâ n t

Jucăria pascală în lumea pravoslavnică
Paştile în Rusia, da, azi noapte Ia 

slujba învierii am trăit ceva din fiorul 
bucuriei de Paşti al ortodoxiei ruseşti.
Norodul a venit în număr mare la miez 
de noapte şi în desăvârşită linişte a 
ascultat sfânta slujbă săvârşită în limba 
română. Ostaşii erau şi ei de faţă în- 
tr'un număr mare, în frunte cu ofiţerii, 
peste una mie. La vreme potrivită 
„Hristos a înviat", cântat cu putere de 
sute de ostaşi, a mişcat mult populaţia 
civilă, martoră tăcută. Doar unii din 
civili cuprinşi de valul cântării de bi
ruinţă a ostaşilor, cântau şi ei melodia 
şi îngânau cuvintele româneşti. La ora 
1,30 slujba învierii s’a sfârşit, ostaşilor 
prezenţi le-am împărţit .Paşti" după 
obiceiul din Ardeal, iar după câteva 
cuvinte de creştinească urare, în care 
am arătat situaţia deosebită în care se 
află oştirea română, s'a dat semnalul 
pentru întoarcerea în cantonamente.
Deacum începea praznicul localnicilor.
M’am adresat lor cu cuvintele în limba 
slavonă: .Hristos voskrese", deodată 
şi cu multă bucurie au răspuns: „Voi- 
stinu voskrese". Au cântat apoi de 
trei ori cântecul învierii, cu toată în
sufleţirea. Mişcătoare a fost priveliştea 
pe care o înfăţişa adunarea lor. Totul 
alcătuia un cerc mare, înşiruindu-se 
astfel familie după familie. înaintea 
fiecărui grup familiar era aşezat un 
coş mare cu bunătăţi de Paşti: cozo
nac, ouă roşii, unt, sare, iar deasupra 
fiecărui coş ardeau atâtea lumânări 
câţi membri vii erau în familie.

După cântarea .Hristos voskrese” 
s'a făcut linişte, cercul celor peste una 
mie de credincioşi, adăpostind coşurile 
cu lumânările aprinse, era atent la 
slujba aghiasmei de Paşti. Este o da
tină rusească pe care am împlinit-o şi
subsemnatul p e n t r u  a  n u  r u p e  a s t f e l
vechile tradiţii creştineşti care au fost 
înlăturate doar pe o vreme de stăpâ
nirea bolşevică. După aghiasmă aştep
tau cu toţii stropirea cu apă sfinţită a 
coşurilor cu bunătăţi. Partea mişcă
toare a prăznuirii începea abia acum.
Pornind cu căldăruşa la stropirea bu
nătăţilor, salutam fiecare famile cu 
„Hristos voskrese" şi stropiam îmbel
şugat coşurile cerând binecuvântarea 
cerului peste prinoasele ce cuprindeau.
Deodată o seamă din cei de faţă sau 
reunit, şi au pornit un torent de cân
tare. Credincioşi din cei mai bătrâni, 
în majoritate femei, alcătuiseră un cor 
şi au început a cânta rând pe rând tot

„canonul Paştilor" dearostul. Corul av@a 
conducerea iar ceilalţi luau şi ei parte 
la cântare.

Dar cântau cu inimile înălţate, era 
un fel dé explozie [de bucurie dintr'o 
încătuşare supărătoare şi acum cântau 
eliberarea cu 0 bucurie negrăita. La 
strălucirea palidă a lumânărilor vSdeai 
feţe aureolate de un nimb din altă lumS, 
trecute oare cum din luméa aceasta şi 
stăpânite de cerească bucurie, se cu
fundau în cântece de slavă, pentru 
Hristos, mirele iubit, care prin învierea 
sa din morţi, a revărsat atâta lumină 
şi atâta sfântă mângăere în sufletele 
credincioase.

! Iată, bucuria de Paşti a ortodoxiei 
ruseşti am văzut-o acum în noaptea 
învierii cu ochii noştri. Fără să vreau 
am făcut asemănarea între acest şuvoi 
năvalnic de bucurie şi între felul prăz
nuirii învierii din Ardeal. Este o mare 
deosebire în această privinţă. De mă
ritul praznic al învierii Domnului Hristos 
există şi la noi o bucurie, dar această, 
bucurie în inima ardeleanului este mult 
mai potolită decât în sufletul rusesc. 
Parcă văd pe creştinii dintr'un sat de 
pe Mureş sau de pe Târnave: în stra
nele lor din biserica modestă ei sunt 
liniştiţi, au lumini aprinse în mâni şi 
în ochii sufletului; murmură încet după 
cântăreţ cântările Paştelui. Dar la toată 
bucuria învierii sunt de faţă numai, văd 
cum se petrece, dfcr nu se lasă răpiţi 
de ea, nici nu sorb pâcă la lacrimi din 
„băutura cea noua" şi piină de vrajă 
a veseliei cereşti pricinuite de învierea 
lui Hristos.

Unii din ostaşii, noştri, în convor
birile avute mai târziu mi-au arătat că 
au fost adânc mişcaţi, că cele petre
cute în noaptea învierii i-au zidit mult;
crariint» pnpnriTliii nrrainian i.g uimit
şi amintirea acestor Paşti va rămâne 
multă vreme vie în sufletul lör.

La fel au mărturisit şi unii din 
domnii ofiţeri rămaşi de faţă. învăţă
tura din cele petrecute e îmbucurătoare. 
Dacă un popor după 25 ani de stă
pânire bolşevică ştie să se arate în 
felul acesta, însemnează că Hristos cel 
înviat a treia zi este o putere vie în 
mijlocul vieţii omeneşti şi credinţa în 
acest Hristos nu poate fi clătinată uşor 
din inimi, nici chiar de un regim dia
volesc cum a fost cel sovietic. Peste 
valurile înviforate ale răutăţii omeneşti 
şi ale meşteşugirilor drăceşti, Hristos 
guvernează în lume şi povăţueşte spre 
adevărata lor împlinire destinele no
roadelor.

Preot OHEORGHE SECAŞ

Rugăciune
pentru ploaie

Soarele îşi trimitea razele de 
jaratic şi pârjolea în văpaie de foc, 
toate podoabele verzi ale firei. Cerul 
era limpede de mai multe săptămâni, 
pe cărările albastre nu s‘a zărit nici o 
umbră de nor. Seceta făcea rupturi în 
glia care aştepta îndurarea Celui de 
sus ca să potolească setea pământului.

Era o aşteptare grea şi îngrijoră
toare. La marginea unui izvor, se găsea 
în procesiune poporul unei parohii. In- 
genunchiaţi într'o frăţească rugă, tineri 
şi bătrâni urmăreau tăcuţi cererea ro
stită de preotul satului:

.Doamne Dumnezeule atotţiitorul; 
carele ridici norii dela marginea pă
mântului; carele ai făcut fulgerile spre 
ploaié, carele scoţi vânturile din vistie
riile tale; carele chemi apa mării şi o 
reverşi peste faţa a tot pământul, Ţie 
ne rugăm şi ne cucerim, mărturisin- 
du-ne păcatele noastre şi cerând dela 
Tine mila cea bogată; deschide jghia- 
burile cerului; porunceşte norilor să 
dea ploaie; milueşte toate rele pămân
teşti ale tale; Îndură-Te de bătrâni,de 
tineri, de prunci... Priveşte rugăciunile 
a tot norodului Tău şi să nu lepezi sus- 
pinurile săracilor"...

Obştea creştină conştientă că sin
gurul care poate deschide jghaburile 
cerului şi poate da ploaie la vreme, 
este Tatăl ceresc, şi-a îndreptat nădej
dile pe cărările rugăciunii.

Din mijlocul acestei holde de su
flete îngenunchiate la rugăciune se 
putea vedea patru tineri cari n'au în
genuncheat. Erau vreascurile uscate ale 
despărţirii din comunitatea conştientă 
de puterea credinţei. Erau spicele mă
reţe dar gdale din mijlocul holdei, care 
se apleacă la suflarea aspră a vântului.

încă nu va da Domnul ploaie, —* 
mi-am zis, — predica aspră a Cerului 
trebue să mai dureze nfină atunci când 
îşi va pleca genunchii la rugăciune şi
tineretul.

Din văzduhul plin de lumină, cineva 
mi-a şoptit cuvintele de mustrare ale 
Domnului nostru Iisus Hristos: „Căci 
de cel ce se va ruşina de mine şi de 
cuvintele mele, în neamul acesta des
frânat şi.păcătos, şi Fiul Omului se va 
ruşina de el, când va veni în mărirea 
Tatălui său cu sfinţii îngeri".

Preot Gh. Şerbu

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
toare doinelor noastre, dispar după o scurtă 
trăinicie, pentrucă expresiile fragmentare 
ale glasurilor, cari sunt amestecate In 
cântările populare, lipsesc.

Cântările primilor creştini — care au 
evoluat din cetirea declamatorică sonoră 
a psalmilor şi a stihirilor biblice, din puţine 
intervale sonore a izvorât o muzicalitate 
misterioasă, cuceritoare, atât prin origina
litatea ei creştină, cât şi prin sistemul de 
a se cânta In prozodie. Aglomeraţia cân
tărilor creştine apărute din belşug In pri
mele veacuri cu tonalităţi creiate din me
diul religios creştin, sa ajuns la apogeu 
cu mulţimea lor, fiind nevoit St. I. Damas- 
chin a sistemiza cântarea creştină, notân. 
du-o cu diferite semne, culegând caracte
rele tonale autentice creştineşti din an
samblul cântărilor practicate la serviciile 
divine, şi formulându-le in modele melodice 
augmentabile numite glasuri, iar nu game 
bisericeşti.

Dar influinţa muzicală a celor 8 gla
suri, nu numai că a contribuit Ia răspân
direa creştinismului, ci a adus şi o re
formă care a schimbat expresivismul in- 
instinctiv muzical al popoarelor Increşti- 
nate, dovadă că melodiile populare ale 
popoarelor ortodoxe se aseamănă. In schimb 
diferă enorm de muzica din apus, unde 
clasicismul şi modernismul laic, artificial, 
împreună cu muzica bisericească vocală

şi instrumentală, se bazează numai pe to
nalitatea diatonică majoră şi minoră.

In timpul din urmă, apusenii In lipsă 
de inspiraţii originale pentru muzica lor 
modernă, au Început să Împrumute din 
orient idei muzicale, a căror motive sunt 
păstrate de o tradiţie milenară, unde dreptul 
de autor In ale muzicei nu a fost consi
derat ca un merit social şi unde cântările 
sunt considerate ca o proprietate naţio
nală. Tot aşa şi Ia noi, muzicalitatea gla
surilor bisericeşti ale căror cântări păstrează 
o continuă legătură cu Ideile melodice 
izvorâte din inspiraţia primilor creştini, dar 
cari sau acomodat felului de a se cânta 
in stilul popular naţional, păstrează cu 
sinceritate flacăra muzicală a bisericii 
ortodoxe.

Cea mai evidentă dovadă a raportului 
de Înrudire ce există Intre cântările popu
lare cu cele bisericeşti, o avem In colin
dele noastre care fac puntea de trecere 
Intre ele. Colindele care sânt cântece 
populare cu caracter religios, sânt consi
derate ca cele mai vechi poezii In forma 
artei populare, culturale, încă din antichi
tate de strămoşii noştri. Cântarea biseri
cească din Transilvania, adaptându-se sim
ţului muzical popular creiat din mediul 
de viaţă românească, se cântă in stil po
pular autohton, iar poporul român consl- 
peră această muzicalitate bisericească ca

o artă proprie a sa, contribuind astfel îm
preună cu celelalte arte In mare măsură 
la prosperitatea bisericii naţionale.

Cum se explică rezistenţa bisericii 
ortodoxe din Ardeal in faţa atacurilor ca
tolice şi de reformă calvinistă pe timpul 
păstoririi arhiepiscopilor Ghenadie II şi 
Iorest Intre anii 1628—1643? Cântările 
practicate pe atunci, ca şi azi In biserica 
lutherană şi calvină din Ardeal, a căror 
construcţie muzicală sânt cântece profane 
creiate de diferiţi autori In forma de ro
manţe devenite populare, ale căror melodii 
n’au nimic comun cu glasurile bisericeşti 
ortodoxe de origine divină, sânt străine 
de cântările noastre, fără nici o infiuinţă 
asupra caracterului muzical popular ro
mânesc.

Cântarea bisericească ortodoxă a cărei 
formă muzicală s’a adaptat doinelor popu
lare, într’o mişcare liberă de doină româ
nească, a devenit artă populară naţională. 
Această artă diferă cu totul de tipurile 
compoziţiilor clasice ale autorilor străini 
de muzicalitatea naturală a specificului 
popular bisericesc, sânt genuri muzicale 
inadaptabile sufletului românesc.

Prin urmare, cântările populare bise
riceşti prin bogăţia motivelor muzicale 
cari s’au născut din mediul de viaţă cre
ştină, conveţuesc Intr’un raport de înrudire.

Dialectul muzical al românilor din
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larea înalt Preasfinţitului A rhiepiscop  
şi Mitropolit Nicolae al Ardealului, — 
care a spus că rugăciunea ne este iz
vorul cel dintâi al întăririi puterilor şi 
nădejdilor noastre de mai bine.

Preţul 10 lei. A  se cere dela : Con
siliul A rh iep iscopesc dia Sibiu.

T ransilvan ia , revistă lunară de 
cultură, organ al „A sirei“, sub redacţia 
dlui Ion Breaza, conţine în Nrul 9, acum  
apărut, articole scrise  de: I. A gârbi- 
ceanu, AL Lapedatu, R. Cândea, Dr. P. 
Râmneanţu, S. Lupaş, V . Literat. — 
Cronici şi însem nări întregesc şi acest 
număr.

Nr, 10905/1942 Plen. (84) 2—3

Concurs
Pentru întregirea postului de 

protopop al tractului Oră ştie, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Protopopul instituit va fi şi pa
rohul titular al parohiei I din Orăştie 
şi va avea îndreptăţire legală la urmă
toarele beneficii:

î. Salarul dela Stat;
2. Locuinţă în casa parohială- 

protopopească;
3. Sesiune parohială îa extern 

ziune de 10 jug. pământ arător;
4. Stolele parohiale legale;
5. Diurna de protopop, dela Stat;
6. Diurnele dela vizitaţiife cano

nice şi dela deplasările oficiale.
Cererile de concurs, însoţite de 

actele cuvenite, se vor înainta Prea 
Veneratului Consiliu arhiepiscopesc, 
în Sibiu.

S i b i u ,  la 1 Octomvrie 1942.

Consiliul A rhiepiscopesc

Şofeur mecanic
Consiliul arhiepiscopesc ortodox 
român din Sibiu, angajează un 
şofeur mecanic priceput şi cu 
practică îndelungată la condu
cerea şi îngrijirea automobilului.

Să fie liber de armată, sau mai bătrân.

Nr. 607— 1942 (85) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. III a H om orod Josen i, prot. Geoagiu- 
iui, se publică concurs cu termen de 30 
ziie dela prima apariţie in Telegraful Român.

Venitele parohiei:
1. Salarul dela stat.
2. Case parohiale noui, cu depen

dinţele necesare.
3. 9 jug. cad. pământ arător şi fânaţ.
4. Stolele obişnuite în parohie.
Cererile de concurs, înzestrate cu

toate documentele necesare, şi cu încu- 
viinţarea înalt Prea Sfinţitului Mitropolit, 
se vor înainta în termen Oficiului proto- 
popesc ortodox român al Geoagiului, iar 
candidaţii se vor prezenta în parohie, cu 
înştiinţarea protopopului, pentru a face 
cunoştinţă cu poporul.

Q e o a g i u ,  la 1 Octomvrie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Ge
oagiului in înţelegere cu consiliul parohial.

T eodor G lodeanu
protopop

Nr. 8 7 7 0 - 1 9 4 2 .

Comunicare
S e  aduce Ia cunoştinţă că în lipsă 

de erezi. P . C. Protopop al Sibiului, 
încredinţat de Consiliul A rh iep iscopesc  
în baza §4ui 5  din regulam entul fon
dului de ajutorare preoţesc, a ridicat 
dela C assa A rhid iecezaaă din Sibiu, 
ajutorul statutar de Lei 50 .000  cuvenit 
după Protosingheiul Evghenie Brân- 
zescu  dela parohia Hamba, decedat ia 
21 Iulie 1942.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei econ o
mice, a Consiliului A rhiep iscopesc, ţi
nută la 25  Septem vrie 1942.

C onsiliul A rh iep iscop esc

Nr. 9 9 8 6 —1942.

Comunicare
S e  aduce la cunoştinţă că. C. preot 

M oise Fopoviciu . dela parohia Bogatul- 
R om âc, în baza §-lui 5  din regula
mentul fondului de ajutorare preoţesc, 
a ridicat dela Casa A rhidiecezană din 
Sibiu, ajutorul de înmormântare statutar 
de Lei 20.000, cuvenit după soţia sa  

I Ana, decedată la 1 Septem vrie 1942.
S i b i u ,  din şedinţa secţiei econo

m ice, a Consiliului A rhiepiscopesc, ţi
nută la 25  Septem vrie 1942.

INFORMATION!
E xp oziţie  în  S ibiu . Comitetul de 

organizarea expoziţiei agricole, zooteh
nice, şi de industrie casnică a judeţului 
Sibiu, anunţă că solemnitatea deschiderii 
expoziţiei din 11 Octomvrie 1942, se face 
pe terenul Târgului de Mostre la ora 9l/2 
cu Serviciu religios, urmat de: Cuvântul 
de deschidere, rostit de dl Colonei Vasile 
C. Mihailescu, prefectul judeţului; o expu
nere asupra organizării tehnice a expo
ziţiei, de către dl ing. Traian Suciu Si- 
bianu, directorul Camerii agricole; vizi
tarea expoziţiei; dansuri naţionale execu
tate de grupuri ds ţărani. D. a. decer
narea premiilor. — In Piaţa Unirii, ora 16: 
Defilarea primarilor şi agenţilor agricoli, 
— cortegiilor, formate din grupuri de ţă
rani români şi germani, în costume naţio
nale, — Trecerea in revistă: a animalelor 
premiate, a carelor alegorice.

R ezultatu l c o le c te i pentru  „Da
rul O staşului“. Rezultatul colectei la Sibiu 
şi judeţ din zilele de 29 şi 30 August, 
pentru ,Ziua Ostaşului* cuprinde urmă
toarele clire: Flanele 3527 buc., mănuşi 
2124 perechi, ciorapi 8637 perechi, mâne- 
cuţe 1000 perechi, şaluri, glugi 1750 bucăţi, 
căciuli, capişoane, 900 bucăţi, cojocele, 
pieptare, blănuri 700 bucăţi, lână pentru 
prelucrat l500_kg„ piei diferite pentru pre
lucrat 1258 buc., efecte care necesită mici 
reparaţii şi altele care vor reveni Patro
najului! 3800 bucăţi. întreaga valoare a 
acestor articole întrece suma de 7 milioane 
lei, _  Cu această ocazie, preşedintele co
mitetului, dl prefect co). Vasile C. Mihăi- 
lescu, pe această cale, aduce călduroase 
mulţumiri tuturora celor cari au înţeles 
chemarea Doamnei Maria Mareşal Anto- 
nescu şi au dat pentru ostaşii noştri de pe 
front, sau au contribuit pe lângă aceasta 
şi cu munca lor dezinteresată la reuşita 
acestei colecte.

Culturale. Intelectualii din Valea 
Jiului au ţinut recent o adunare în oraşul 
Petroşani, unde au hotărât să organizeze 
o serie de şezători culturale în diferite lo
calităţi. P. C. Sa păr. prot. /. Duma, din 
Petroşani, a declarat că este binevenită 
mişcarea culturală plănuită. întâia şeză
toare se va desfăşura în ziua de 19 Oc- 
tomvrie c., în sala teatrului muncitoresc 
din acel oraş.

Internat pentru sem inariştii m o
nahi. îndată ce s ’a desfiinţat seminarul 
monahal dela Cernica, (în judeţul Ilfov, cu 
o mănăstire zidită in 1608 de Vornicul 
Cernica Ştirbei), I. P. S. Mitropolit Ni fon 
al Olteniei a luat măsuri, Încă din anul 
trecut, ca elevii seminarului desfiinţat să 
fie repartizaţi la seminarul din Râmnic-

Transilvania, îndeosebi cel din Bihor, a 
căror motive evidenţiază o influinţă pro
nunţată a glasurilor 5 - 6 ,  cu expresii im
presionante, triste, apoi b o c e t e l e  dela 
morţi, ce sânt declamate prin melodii im
provizate din influinţă glasului 1, au miş
cări ritmice variate.

Majoritatea cântărilor populare din 
aceste ţinuturi au o predispoziţie inspre 
tonalitatea muzicală a glasului 4, care 
alimentează motive cu scopul de a se 
creia noi variante muzicale, care se re
prezinte posterităţii spiritul românesc.

Mulţi compozitori români au început 
recent să compună cântări româneşti pentru 
a le asimila în patrimoniul popular, fiind 
de bună credinţă că ele sânt originalitatea 
lor; îi trădează insă scheletul compoziţiilor 
prin apariţia discretă a glasurilor biseri
ceşti, cu originalitatea lor din Transilvania.

Diacon Oct. L ipovanu
prof. Arad

Citiţi, sprijiniţi şi 

respftndiţi z i a r u l

Telegraful Român

Vâlcea. Cu ziua de 1 Octomvrie 1942, 
tineretul monahal, din eparhia Mitropoliei 
oltene, va avea un internat în R.-Vâlcea, 
în vechiul local al fostei episcopii, unde 
funcţionase odinioară vechiul seminar. Aici 
tinerii vor avea sală de repetitor, dormitor 
şi sufragerie, ear orele de curs vor fi ur
mate Ia seminarul sf. Nicolae din acel oraş.

Sărbătorire. O şezătoare literară, 
organizată de Societatea scriitorilor arde
leni, s ’a ţinut Dumineca trecută in Sibiu 
în sala prefecturii judeţului, pentru a săr
bători pe sexagenarul, distins scriitor, Ion 
Agărbiceanu. S'au făcut la acest prilej, ci
tiri din scrierile de seamă ale purtătorilor 
condeiului românesc de astăzi. Din partea 
Academiei Române a salutat pe cel săr
bătorit dl Dr. Papilian. Au mai vorbit dnii: 
Origorie Popa, în numele gazetarilor, Iuliu 
Maior dela Blaj, M. Peculea, prof. Roth în 
numele germanilor din România. Le răs
punde tuturor, într’o măiastră cuvântare, 
scriitorul Ion Agârbiceanu.

P otriv ite  m ăsuri. Comisiune de 
control a literaturii de romane poliţiste şi 
de aventuri, ce rătăcesc şi amăgesc spi
ritul cetitorului, a luat măsuri împotriva 
mai multor edituri bucureştene, care au 
pus in circulaţie astfel de producţii otră
vitoare de suflete. Li s’a acordat un ter
men de 60 de zile în care astfel de pro
ducţii au să fie scoase cu totul din circu
laţie. — Măsurile, luate în capitală, ar 
trebui imitate în celelalte oraşe din ţară, 
şi a feri, prin aceasta, mai ales generaţia 
tineretului, dé infecţiile unor librării şi am
bulanţi cari ofer spre cumpărare asemenea 
.literatură* păcătoasă.

ŞT IR I LOCALE

Predică in cated ra la  din Bibin.

Duminecă în 11 Octomvrie 1942, ser
vesc: Prot. Mihail Neagu, prof. Zosim 
Oancea şi dir. Dumitru Călugăr; dia
conii : loan Circov şi Dr. Nicola*5 Balca, 
Predică: Prof. Zosim Oancea. La Oastea 
Domnului predică după masă la ora 4 
Pr. Nicolae Vonica.
Miercuri în 14 Octomvrie 1942, la 
Cuvioasa Paraschiva servesc: prot. 
Mih. Neagu, pr. Ştefan Moiariu şi prof. 
loan Beju; diaconii: Anatolie Scurtu şi 
Dr. Grigore T. Marcu. Predică: Prof. 
Dr. Grigore T. Marcu. La Oastea Dom
nului predică după masă la ora 4, 
cons. Gheorghe Secaş.

CĂRŢI ŞI REVISTE

C ea m ai respândită  Carte d e  Ru
găciuni. A  apărut îq ediţie n o u ă  
Carte de Rugăciuni pentru trebuinţele 
iubiţilor noştri ostaşi şi ale tuturor 
drep'm ăritoiilor creştini. Cu binecuvân-

Zece regule ale fericitului 
Diadoh episcopul Foticeii

1. Regulă, a credinţei, este cugetarea 
netulburată despre Dumnezeu.

2. Regulă, a nădejdii, este înălţarea 
minţii spre cele nădăjduite.

3. Regulă, a răbdării, este stăruinţa 
neîncetată pentru a vedea pe Cel nevăzut 
ca văzut.

4. Regulă, a neiubirii de argint, este 
să doreşti neaverea, precum doreşte cineva 
averea.

5. Regulă, a cunoştinţei, este să te 
uiţi pe tine când te gândeşti la Dumnezeu.

6. Regulă, a smeritei cugetări, este 
să uiţi izbândirile câştigate, cu luarea aminte.

7. Regulă, a nemănierii, este dorinţa 
multă de a nu te mânia.

8. Regulă, a curăţiei, este să ai sim
ţirea deapururea lipită de Dumnezeu.

9. Regulă, a iubirii, este să mărim 
prietenia faţă de ceice ne ocărăsc.

10. Regulă, a desăvârşitei desfătări 
întru Dumnezeu, este să socoteşti ca bu
curie aducerea aminte de moartea cea 
înfricoşată.

Trad, de Ierom onahul Serafim

Inform aţiuni la  Secretariatu l Consi
liului, strada M itropoliei 32

Nr. 447—1942 (83) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II, 

R od II, protopopiatul Sălişte, in confor
mitate cu ord. P. Ven. Consiliu arhiepis
copesc Nr. 10.159—1942, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul deia stat;
2. Stola obişnuită in protopopiat;
3. Relui de lemne.
Cererile de concurs, însoţite de docu. 

mentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidate esoperatä deia I. P. S. Sa Mitro
politul, se vor înainta in termen subsemna
tului oficiu preoţesc.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

S ă l i ş t e ,  la 27 Septemvrie 1942.
Dr. Dumitru B orcea

protopop.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 206—1942 (86) 1—3

Concurs
Pentru întregirea paroh'ei vacante 

H aşsg  de cl. Iil-a, din protopopiatul Me
diaş, în urma pensionării parohului loan 
Dordea, se publică concurs cu termen de 
30 de zile dela prima apariţie în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu toate supraedi- 

ficatele necesare.
3. Sesiune parohială: 12 jug. arător 

şi 20 jug. fânaţ,
4. Stola obişnuită în protopopiat,
Cererile de concurs, cu toate docu

mentele necesare şi cu încuviinţarea de 
candidare a înalt. Prea Sfinţitului Mitro
polit, se vor înainta în termen Of. proto
popesc ort, rom. al Mediaşului, iar candi
daţii se vor prezenta în parohie cu înştiin
ţarea protopopului pentru a face cuno
ştinţă cu credincioşii.

M e d i a ş ,  la 4 Octomvrie 1942.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Mediaşului 

in înţelegere cu consiliul parohial.
loan  Crăciun

protopop
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